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DE MAIRT 17 MEITHEAMH, IARNOIN

1 uair 30 néiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na seacht gceist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid
freagrai trid an litir chui a mharcail ar an leathan freagrai ata ar fail.
Na husaid ach na spasanna ata uimhrithe 1 go 10. Coinnigh an
seicheamh agus tu ag freagairt na gceisteanna.

Freagair gach ceann de na seacht gceist i Roinn B. Scriobh do
fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 100 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 13(b)(ii).

Ta an marc céanna ag dul do na ceisteanna uilig i Roinn A, .i. dha
mharc do gach ceist.

Léirionn na figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist n6 do gach cuid de cheist i
Roinn B.

Ta Tabla Peiriadach na nDul, a bhfuil roinnt sonrai ann, ar fail leis

an scrudphaipéar seo.
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Roinn A
Nil ach freagra amhain litrithe, (A-D), ceart ar gach ceist seo a leanas.

Roghnaigh an freagra ceart i ngach cas agus marcail a chédlitir tri na poncanna a
cheangal mar ata léirithe ar an leathan freagrai.

1 Téitear toirteanna cothroma de 1-clorabhutan agus de 1-iadabhutan le niotrait airgid uisci i
lathair eatandil. Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas is cuis leis an 1-clérabhutan a
bheith ag imoibriu ar dhdigh nios moille?

A Taan nasc C-Cl nios polai na an nasc C-I
B Ta an nasc C-Cl nios laidre na an nasc C-I

C Taan nasc C-I nios polai na an nasc C-Cl

D Ta an nasc C-I| nios laidre na an nasc C-CI

2 Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas ata ceart nuair a théitear sios tri Ghrupa 11?

Intuaslagthacht hiodrocsaidi Intuaslagthacht sulfaiti
A laghdaionn laghdaionn
B laghdaionn méadaionn
C méadaionn laghdaionn
D méadaionn méadaionn

3 Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas arb é dath na lasrach é a thairgtear nuair a
chuirtear comhdhuil bhairiam isteach i lasair ghorm dhéire Bunsen?

A Corcairdhearg
B Glas
C Liathchorcra

D Flannbhui
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4 Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas a thaispeanann an éifeacht ar thoradh na
hamainia sa phréiseas Haber?

Méadu bru Méadu teochta
A laghdaionn an toradh laghdaionn an toradh
B laghdaionn an toradh méadaionn an toradh
C méadaionn an toradh laghdaionn an toradh
D méadaionn an toradh méadaionn an toradh

5 Cé acu ceann amhain de na meascain seo a leanas a imoibreoidh le comhdhuil a
thairgeadh leis an fhoirmle mhéilineach C,H,N?

A 1-brémabhutan agus amainia
B 1-brémabhutan agus ciainid photaisiam
C 1-brémaphrépan agus amainia

D 1-brémaphrépan agus ciainid photaisiam

6 Ta an t-imoibriu ata ar taispeaint thios
C,H;Br + KOH — C,H, + KBr + H,O
ina shampla de
A dihiodraitiu.
B diothu.
C malartu saorfhréimhe.

D malartu nuicléifileach.
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7 Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas arb i mais an mhaignéisiam i ata de dhith le
himoibrit le 50.0cm3 d’aigéad hidreaclérach 0.1 mol dm™3?

A 0.005g
B 0.060g
C 0.120g
D 0.240g

8 Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas a liostaionn na comhdhuile in ord fiuchphointe
méadaitheach?

A CH,CH,CH,  CH,CH,F CH,CH,OH
B CH,CH,CH, CH,CH,OH  CH,CH,F
C CH,CH,F CH,CH,OH  CH,CH,CH,

D CH,CH,OH  CH,CH/F CH,CH,CH,

9 Nuair a imoibriodh comhdhuil organach le cléirin, fuarthas amach go raibh mais
mhailineach choibhneasta ag an tairge organach a bhi méadaithe faoi 69. Cé acu ceann
amhain diobh seo a leanas arb i an mheicniocht imoibrithe i?

A diothu
B suimiuchan leictrifileach

C malartu saorfhréimhe

D malartu nuicléifileach
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10 Taispeantar thios daileachan Maxwell-Boltzmann do mheascan imoibrithe. Is € N lion na
mailini leis an méid is mo fuinneamh dochdil agus is € E, an fuinneamh gniomhachtichain.

lion
moilini

T

EA fuinneamh

Cé acu ceann amhain diobh seo a leanas a thaispeanann an éifeacht ar E, agus ar N nuair
a mhéadaitear an teocht?

E, N
A tairiseach laghdaionn
B tairiseach méadaionn
C laghdaionn laghdaionn
D laghdaionn méadaionn
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Roinn B

Freagair gach ceann de na seacht gceist sna spasanna chuige sin.

11 Usaidtear batan-1-6l le1-bréomabhdtan a réiteach de réir na cothromdide
seo a leanas:

C,HgOH + HBr — C,H.Br + H,0

(@) (i) Tabhair cothromdéid leis an toradh chéatadanach a mhiniu.

(ii)

(b) (i)

9575.03

(ii)

toradh céatadanach =

[1]

Ma ghlactar leis go bhfuil toradh 40% ann, cad € an mhais de
bhatan-1-61 a bheadh de dhith le 5.48 g de 1-bréomabhutan a
thairgeadh?

moil de 1-bromabhutan

moil de bhutan-1-06l

mais de bhutan-1-6l

[3]

Tabhair cothromoaid leis an téarma éifeachtulacht adaimh a
mhiniu.

éifeachtulacht adaimh =

[1]

Riomh an éifeachtulacht adaimh d’fhoirmiu 1-bréomabhutan 6
bhutan-1-6l.

[1]

Scrudaitheoir
Amhain
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12 s féidir anailis chailiochtuil a usaid le hidirdheallu a dhéanamh ar
thuaslagain uisci a bhfuil iain mhiotail éagsula iontu.

(a) I gcas gach ceann de na péiri d’iain mhiotail seo a leanas, tabhair
imoibri uisci ar féidir € a usaid le hidirdhealu a dhéanamh ar na
tuaslagain uisci agus luaigh na breathnuithe ionchais do gach ian.

(i) lain iarann(ll) agus iain iarann(lll).

Imoibri [1]

Breathnuithe

[2]

(if) lain alumanaim agus iain since.

Imoibri [1]

Breathnuithe

[2]

(b) Is féidir tastail a dhéanamh ar laithreacht iain bhairiam tri thuaslagan
uisci de chromait photaisiam a chur leo.

(i) Cad é a thugtar faoi deara nuair a imoibrionn iain bhairiam le hiain
chromaite?

[1]

(ii) Scriobh cothroméid ianach, le siombaili staide san aireamh, don
imoibriu idir iain bhairiam agus iain chromaite.

[2]

Scrudaitheoir
Amhain

Marcanna/Athmharc
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13 Ta an fluaireahidreacarbén thios ar fail in dha fhoirm steiré-isiméire.
CH,CH,CH=CFCH,CH,

(a) Ainmnigh an fluaireahidreacarbén seo ag usaid rialacha AIGCCF
(IUPAC).

[2]

(b) (i) Tarraing agus lipéadaigh struchtuir na n-isiméiri E agus Z den
fhluaireahidreacarbén seo.

[1]

(i) Minigh cad chuige a rangaitear ceann amhain de na struchtuir ata
tarraingthe agat mar an isiméir Z.

[3]

Caighdean na cumarsaide scriofa 2]
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(c) (i) Tarraing isiméir struchturach den fhluaireahidreacarbon nach ST
. 7. g ow sy mhain
bhfuil ar fail mar steiré-isiméiri.

Marcanna/Athmharc

[1]

(i) Minigh i dtéarmai struchtur an mhailin seo, cad chuige nach bhfuil
sé ar fail mar steiré-isiméiri.

[2]
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14 Imoibrionn proipéin le bréimid hidrigine le dha isiméir a fhoirmiu, arb e CHEEE,
mhain

2-bromaprépan an morthairge. e ees e

(a) Minigh cad chuige a bhfuil bréimid hidrigine aomtha chuig proéipéin.

[2]

(b) Luaigh sreabhscéimeanna do mheicniochtai an imoibrithe idir bréimid
hidrigine agus proipéin le 1-bromaprépan agus 2-brémapropan a
fhoirmiu, agus taispeain struchtuir an da idirmheanach.

[4]

(c) (i) Luaigh cad é mar a dhéanfa meascan de 1-bromapropan agus
2-brémaprépan a dheighilt.

[1]

(ii) Luaigh cad é mar a d’usaidfea speictreascopacht infridhearg le
sampla anaithnid de bhromaprépan a shainaithint mar cheachtar
acu 1-bromaprépan né 2-brémapropan.

[1]
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(d) Luaigh cad chuige arb é 2-brémaprépan an moérthairge. Scradaitheoir

Amhain
Marcanna/Athmharc
[1]
(e) Ainmnigh meicniocht na n-imoibrithe seo.
[1]
(f) Téann proipéin faoi pholaiméiriu suimiuchain le polapréipéin a
fhoirmiu.
Tarraing struchtur na polaprdéipéine ag taispeaint tri aonad
athfhillteacha.
[2]
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15 Tharla déchan neamhiomlan de phropan faoi thacar airithe de Serdaitheoir

choinniollacha de réir na cothromoide seo a leanas: Er e
C,Hg(g) + 40,(g) — CO,(g) + 2CO(g) + 4H,0(l)

Toirt iomlan na ngas a tairgeadh, ba é 9000 dm3 an toirt a lion si. Is é
30 dm3 toirt mhélarach an ghais faoi na coinniollacha seo.

(@) Sainmhinigh an téarma toirt mhélarach an ghais.

[2]

(b) (i) Riomh lion na mél d’aonocsaid charbdin ata tairgthe sa déchan
seo.

[2]

(ii) Riomh lion na mdél d’ocsaigin a usaideadh sa dochan seo.

[1]

(iii) Riomh mais an phrépain, ina kg, a dodh.

[3]

(iv) Riomh lion na mailini de phrépan a dédh.

[1]

(c) Faoi thacar éagsuil de choinniollacha, téann meatan faoi dhochan
neamhiomlan le dé-ocsaid charboin agus aonocsaid charboin a
thairgeadh i gcéimheas 2:1. Scriobh cothroméid don déchan
neamhiomlan seo.

[2]
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16 Dioltar butan ar bhonn trachtala mar “ghas buidéalaithe”. Téann sé faoi ST

dhochan iomlan de réir na cothromoide seo a leanas: MarcannalAthmharc|
2C,H,, + 130, — 8CO, + 10H,0
agus ta eantalpacht chaighdeanach dochain de —2876.5kJ mol~" aige.

(a) Riomh méid an fhuinnimh a scaoiltear do gach cileagram de
dhé-ocsaid charbdin a scaoiltear.

[3]

(b) Is féidir DIli Hess a usaid le hathruithe eantalpachta a riomh, amhail
eantalpacht chaighdeanach d’thoirmiu buatain, rud nach féidir a
thomhas tri thurgnamh.

(i) Sainmhinigh an téarma eantalpacht chaighdeanach d’fhoirmiu.

[3]

(ii) Scriobh cothroméid, le siombaili staide, a sheasann d’eantalpacht
chaighdeanach d’fhoirmiu butain.

[2]

(i) Usaid an eantalpacht chaighdeanach de dhéchan butain agus na
sonrai seo a leanas leis an eantalpacht chaighdeanach d’fhoirmiu
butain a riomh.

Eantalpacht chaighdeanach de dhéchan
(kd mol)
Carbédn (C) -393.5
Hidrigin (H,) —-285.8

[3]
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17 Taispeantar thios an fhoirmle do ghliocdl eitiléine: Scradaitheoir

Ambhain
Marcanna/Athmharc
CH,OH
|
CH,OH
(a) Usaid rialacha AIGCCF (JUPAC) leis an ainm chérasach ar ghliocdl
eitiléine a lua.
[1]
(b) Cad é an fhoirmle eimpireach ata ag gliocdl eitiléine?
[1]
(c) Imoibrionn gliocdl eitiléine go briomhar le farasbarr de chloirid
eatanaile.
(i) Luaigh dha bhreathnu san imoibriu seo.
[2]
(if) Ainmnigh an cineal imoibrithe ata ag tarlu.
[1]
(iii) Tarraing struchtur an tairge organaigh.
[2]
(iv) Luaigh tastail don tairge neamhorganach ata foirmithe san
imoibriu seo.
[2]
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(d) Ta grupai priomhula alcéil i ngliocdl eitiléine. Athraionn an tuaslagan 6

fhlannbhui go glas nuair a théitear é faoi aife le farasbarr déchromait
photaisiam aigéadaithe.

(i) Cad chuige a rangaitear na grupai alcail i ngliocdl eitiléine mar
phriomhuil?

[1]
(if) Ainmnigh an cineal imoibrithe a tharlaionn.

[1]
(iii) Tarraing struchtur an tairge organaigh.

[1]
(iv) Ainmnigh an feidhmghrupa ata i lathair sa tairge organach.

[1]

(v) Cad é an difriocht is suntasai a bheadh idir speictream infridhearg
an tairge organaigh agus speictream infridhearg an ghliocéil
eitiléine?

[1]

(e) Scriobh cothroméid d’imoibrit an ghliocdil eitiléine le farasbarr de

9575.03

pheinteacléirid fhosfair.

[2]

Scrudaitheoir
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(f) Minigh, i dtéarmai struchtuir, cad chuige nach mbionn toradh Scridaitheoir

deimhneach ag tastail iadafoirm le gliocdl eitiléine. e

[1]

(g) Is €197 °C fiuchphointe gliocdl eitiléine agus is é 78 °C fiuchphointe
eatandil. Minigh an difriocht mhoér seo sna fiuchphointi.

[3]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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